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 فاطمه معین‌الدین، جلال‌سرحدی و حسین‌کریمی

1. حل مسئله به روش جبری 
نکته: 

1. در مثلث قائم‌الزاویه، مجموع مجذور اندازة دو ضلع زاویة قائمه برابر است 
m مانند  n L+ =2 2 2 با مجذور اندازة وتــر. یعنی در مثلث  داریم: 

.  و یا: 
2. اگــر مثلــث قائم‌الزاویه متساوی‌الســاقین باشــد، مانند:  و 

L m n= =2 2 m و یا به عبارت دیگر: n L+ =2 2 21
2  

آنگاه:‌

 . مانند:  و یا: 
3. مســاحت مثلث قائم‌الزاویه برابر است با نصف‌ حاصل‌ضرب اندازة دو ضلع 

زاویة قائمه. 
 . m nS∆

×
=

2
مانند: که داریم: 

بنابراین مسئله به روش جبـری این‌گونه حل می‌شود: 

در ریاضیات شاخه‌های متفاوتی وجود دارند که استفاده از آن‌ها برای حل مسئله از 
جذابیت بالایی برخوردار است. مثلًا استفاده از جبر در حل مسئله‌‌های هندسی 

و یا استفاده از هندسه در حل مسئله‌های جبری، زیبایی کار را دو چندان 
می‌کند. در این قســمت از مجله سعی خواهیم کرد که با پرداختن 

به روش‌های متمایز حل مســئله، حواشــی لازم برای ارتقای 
ســطح آموزش ریاضی شــما را فراهم کنیم. روش کار 

بدین صورت خواهد بود که ابتدا صورت مســئله را 
بیان خواهیم کرد و سپس مقدمات لازم برای 

حل آن را بــه روش‌های متفاوت فراهم 
می‌آوریم. 

جــــــبـــــــــریراه‌هـــــــــــای 

یک مسئله و 
چند راه‌حــــــل

مسئله: 
مساحت‌چـــهارضلعی

ABCD را‌به‌دست‌آورید. 

BCD(Cˆنکتة 1 : ) BC CD BD BD∆ → + = ⇒ =2 2 290 37�

ABD(ADˆنکتة 2 AB,A )

BDAB AD AB AD

∆ = = →

= = ⇒ = =

90
37

2 2

�

ABCD ABD BCDS S S= + = + =
37 493
4 4

نکتة 3
BCDS BC CD→ × × = × × =

1 1 6 1 3
2 2

نکتة 3
ABDS AB AD→ × = × × =

1 1 37 37 37
2 2 42 2
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2. حل مسئله به روش دوران 
در مسئله خواسته شده است، مساحت چهار ضلعی ABCD را به دست آوریم. 

نکته: 
الف( اگر شکلی را حول نقطه‌ای و تحت زاویه‌ای دوران دهیم، شکل دورانی‌افته برابر )هم‌نهشت( با شکل اولیه خواهد بود )اندازة زاویه‌ها، 

اندازة ضلع‌ها، محیط‌، مساحت و ... تغییری نمی‌کنند(. 
MN حاصل دوران مثلث MNK حول مرکز M تحت زاویة 90 درجه است.  K′ مانند شکل مقابل که در آن، مثلث′

MN دورانی‌افتة مثلث MNK تحت‌زاویة 200 درجه است.  K′ و یا: مانند شكل دوم که در آن، مثلث′
ب( مجموع اندازة زاویه‌های داخلی در هر چهار ضلعی برابر  است با 360 درجه؛ 

. ˆ ˆB D+ =180� و یا:   ˆ ˆC D+ = 215� مانند: 

é راه‌حل اول
 A را حــول نقطة ABH مثلــث قائم‌الزاویــة
تحت زاویة 90 درجــه در جهت خلاف حرکت 
عقربه‌هــای ســاعت دوران می‌دهیــم تا مثلث
′ADH پدیــد آید. بنــا به نکتة الــف داریم: 

 BH DH′= ABH و در نتیجــه: ADH
∆ ∆

′=
. AH AH′= و

بنا به نکتة ب داریم:
 ˆ ˆA D+ =2 2 180�         )1(

اما از طرف دیگر می‌دانیم: 
 

ˆD̂ A+ =1 1 90�           )2(
و

 ˆ ˆA A+ =1 2 90�          )3(
)′AH دوران یافتة AH حول A تحت زاویة 90 

درجه است.( 
که با  ˆ ˆA D=2 1 از )2( و )3( نتیجــه می‌گیریم:
. یعنی  ˆ ˆD D+ =1 2 180� توجه بــه )1( داریم: 
′DH در یک امتداد هستند و چون اندازة  CD و
′AHCH 90 درجه  زاویه‌هــا در چهارضلعــی
′AH برابرند،  اســت و دو ضلع مجــاور AH و
′AHCH يک مربع است.  نتیجه می‌گیریم که
CH CH ( x) ( x)

x /

′= ⇒ − = +

⇒ = ⇒ =

6 1
72 5
2

اندازة ضلع مربع

ABCD ABH AHCD AHCD ADH

AHCH

S S S S S

S ( )

′

′

= + = +

= = =27 49
2 4

é راه‌حل دوم 
چهار ضلعــی ABCD را حول نقطة A تحت زاویة 
90 درجه در جهت خلاف حرکت عقربه‌های ساعت 
ADC پدید آید.  D′ دوران می‌دهیم تا چهارضلعی′
با دوران ABCD حــول A تحت زاویة 180 درجه

AD حاصل می‌شود.  C D′ ′′ ′′
با دوران ABCD حــول A تحت زاویة 270 درجه 
 AD KB′′ در جهت خلاف حرکت عقربه‌های ساعت

پدیدار می‌شود. 
تمرین: 

′DC در یک امتداد‌ند و نتیجه  1. ثابت کنید CD و
و  D K′′ C با D′′ ′′ D و نیز C′ ′′ C با  D′ ′ بگیرید که 

در نهایت KB با BC در یک امتداد قرار دارند.

KCC یک مربع است.  C′ 2. نشان دهید′′

ABCD KCC CS S ( )′ ′′= = =21 1 497
4 4 4

é راه‌حل سوم
 در روش قبل فقط یک‌بار دوران 90 درجه را انجام می‌دهیم 

که یک ذوزنقة قائم‌الزاویه خواهیم داشت: 

ABCD BCC DS S ( )′ ′
+

= = × × =
1 1 6 1 497
2 2 2 4


